



打造百个特色品牌 制作千条宣讲视频 开展万场线下宣讲

# “齐鲁女性”大宣讲把创新理论送到妇女心坎上

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

“深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神，是我们当前和今后一个时期的重大政治任务。启动‘齐鲁女性’百千万大宣讲，既是对习近平总书记视察山东重要讲话精神的一次宣讲，也是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的另一具体行动。”7月4日，在威海举行的“齐鲁女性”百千万大宣讲启动仪式现场，山东省妇联党组书记、主席孙丰华化身“齐鲁女性”宣讲员，宣讲习近平总书记视察山东重要讲话精神。

这是山东各级妇联强化妇女思想政治引领、守正创新开展“齐鲁女性”宣讲活动的一个缩影。中国妇女报全媒体记者了解到，近年来，按照妇联组织改革创新的要求，山东省妇联不断增强政治性、先进性、群众性，有效发挥桥梁纽带作用，深耕细作理论、典型、活动、服务、网络五大引领，线上线下开展接地气、有人气、聚共识的“齐鲁女性”宣讲活动，把党的创新理论送到妇女群众的心坎上，形成引领广大妇女与党同心、跟党奋进的强大精神力量，在齐鲁大地唱响“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”的时代强音。

**把“课堂”搬到基层一线，让宣讲更接地气**

近日，山东中医药大学三号教学楼第一报告厅里掌声阵阵，济南市“出彩女生课堂”

近年来，按照妇联组织改革创新的要求，山东省妇联不断增强政治性、先进性、群众性，有效发挥桥梁纽带作用，深耕细作理论、典型、活动、服务、网络五大引领，线上线下开展接地气、有人气、聚共识的“齐鲁女性”宣讲活动，把党的创新理论送到妇女群众的心坎上，形成引领广大妇女与党同心、跟党奋进的强大精神力量，在齐鲁大地唱响“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”的时代强音

正在进行。

“从一个异乡的打工妹，逐渐成长为公司业务主管，从最初的迷茫不敢想，到现在对未来充满期待，不断地学习，不断地精进自己，才可以走得更扎实。”党的二十大代表、全国三八红旗手，济南市超意兴餐饮有限公司妇联主席、仓储物流中心主任张海燕正在给女大学生讲述自己的奋斗故事，大家听得十分认真，频频点头、拍照记录，不时与张海燕互动交流。

“我们抓住大学阶段这一青年女性价值观形成和确立的关键时期，联合有关部门创新打造‘出彩女生课堂’工作品牌，组织专家、巾帼榜样等走进高校，讲党的创新理论、巾帼奋斗故事、新型婚育文化等，激励女大学生勇立潮头、奋勇拼搏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”济南市妇联副主席迟蕾告诉记者。

妇女群众在哪里，就把“齐鲁女性”宣讲的触角延伸到哪里。山东省妇联创新采取“五进”、音乐党课、线上直播等方式，面向不

同群体开展分众化、精准化宣讲，让“齐鲁女性”宣讲充满“泥土芬芳”。

**把“菜单”交给妇女群众，让宣讲更有气**

“小岛虽小，也是一方热土，条件艰苦，也总得有人守护，我要坚守在这里……”暑期将至，在全国妇女爱国主义教育基地长岛老海岛事迹陈列馆里，正在开展一场“沉浸式”宣讲，随着讲解员深情讲述，一个个真实生动感人的“老海岛”故事浮现眼前。

“为了把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，在烟台市妇联的指导下，我们充分发挥妇女主义爱国教育基地作用，盘活红色资源，推出微党课、舞台剧等20个宣讲作品，扎实推进‘百人千讲进万家’巾帼大宣讲活动进社区、机关、高校、‘两新’组织开展宣讲90余场，受众3万人，教育引导广大妇女儿童与党同心、跟党奋进。”长岛综合试验区妇联负责人朱爱玲说。机关团组担当、高校学子话成长，深入

企业谈发展、田间地头送理论、社区乡村聚力量……各级妇联把“齐鲁女性”宣讲与各类群众性主题宣传教育活动相融合，探索运用“入户宣讲”“夜场宣讲”“文艺节目+宣讲”等宣讲模式，把勤俭节约、移风易俗、家庭教育等“精神大餐”送到百姓家门口。

**把“话筒”递给巾帼榜样，让宣讲更聚共识**

据了解，山东省妇联领导班子成员带头走进高校、企业、基层联系点等，宣讲习近平总书记新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记系列重要讲话精神，与大家交流感悟、共话未来。各级妇联发动妇联执委、巾帼志愿者等加入宣讲队伍，将党的创新理论融入群众日常生活，用家常话讲大道理、用大白话讲透大道理，真正让妇女群众听得懂、能领会。号召三八红旗手、巾帼建功标兵等优秀妇女典型，通过讲述自身成长奋斗故事，以榜样力量激励广大妇女在新时代新征程上接续奋斗、砥砺前行。

“今年，山东省妇联创新开展‘齐鲁女性’百千万大宣讲，以‘打造百个特色品牌，制作千条宣讲视频，开展万场线下宣讲’为抓手，省市县乡村五级联动，广泛开展接地气、接地气的宣讲活动，用妇女群众听得懂、记得住的语言，把重要精神讲明白、讲鲜活，做到有滋有味、出新出彩、入脑入心，团结引领广大妇女争做时代的书写者、追梦的奋斗者，为推进中国式现代化山东实践贡献巾帼智慧和力量。”孙丰华说。

□ 中国妇女报全媒体记者 邵伟  
□ 章清清

## 『她力量』撑起防汛救灾『半边天』

湖南平江女党员、女干部及妇联执委主动下沉一线

连日来，湖南省岳阳市平江县各地遭遇特大暴雨，县城水位破70年记录，县域遭遇大面积洪涝灾害。在这场抗洪救灾硬仗中，平江县各级各部门组织应急力量下沉一线抢险救援。其中，一群女党员、女干部及妇联执委挺身而出，迅速投入防汛救灾一线，撑起了防汛救灾的“半边天”。

**为救群众，奋不顾身**

7月1日晚7点，安定镇中县、白坪、官滩三村已成为一片汪洋大海，100多户群众需紧急转移！湖南省蓝天救援队实施救援的过程中，急需1名工作人员带路。安定镇妇联主席宋燕第一时间自告奋勇穿上救生衣、坐上冲锋舟，带领救援队进入转移区。

历经4小时的来回转移，65名群众逐一抵达安全地带，冲锋舟燃油也逐渐耗尽。返程时，突然的一股急流让冲锋舟发生侧翻，宋燕及2名救援人员被扣在船底、命悬一线。黑暗中，宋燕只能伸出手去寻找漂浮物，一阵摸索后，她终于抓住了冲锋舟的绳索，才脱离危险。

“当时确实很恐慌，但我提醒自己一定要冷静。”宋燕说，因水流湍急，救援队无法靠近实施救援，她一直浸泡在冰冷的水中，岸上的同事和群众更是把心提到了嗓子眼。40多分钟后，水流渐渐缓了下来，救援队立即冲上去抓住冲锋舟并将其固定在周边的树干上，宋燕翻上船，瘫坐在船上。

“还好有惊无险，幸亏当时船上没有群众。”回忆起这段经历，宋燕却不曾后悔带领救援队进入转移区的决定，群众的平安就是最大的心安。

**深夜值守，及时转移孕妇**

“好惊险，我们晚来一步房子就塌了。”梅仙镇党委书记范杜鹏说。7月1日那天，雨势渐大，在石塘村村委会办公室，范杜鹏、村党支部书记及驻村第一书记轮流值守，其他村干部时刻待命。深夜，他们接到一位孕妇的求助电话。孕妇说她和公婆住在山上，因为洪水漫堤，下山的路已经被冲毁了，而他们房子依山而建，后山山体在暴雨倾泻下极易发生泥石流，处境岌岌可危。接到求助后，范杜鹏和村干部火速抵达现场，安排人员将孕妇和老人接下山。第二天，房屋就出现了坍塌。

刚处理完这边，村干部们又接到通知，村里有户人家的房子因无法抵挡洪流的冲击而发生了垮塌。正在屋子里干活的一名妇女腰部以下被泥沙掩埋，情况十分危急，幸好被邻居及村干部及时发现，进行救援，避免了可能发生的悲剧。范杜鹏迅速赶到现场，安抚好这名受灾群众并为其妥善安置了住处。

**灾后重建，八方支援**

“在这次抗洪救灾中，平江县的基层女干部、女党员、县乡村三级妇联主席、执委及巾帼志愿者们，都冲锋在防汛抗洪第一线，她们的力量温暖了很多人。”平江县妇联副主席崔崔说。目前，平江县城的洪水已经退去，接下来的工作重点是做好灾后的救助。

一方有难，八方支援。来自全国各地的爱心向平江汇聚，不少爱心企业及爱心人士纷纷出手驰援灾区。

山东天鼎合法律咨询服务有限公司负责人在电视上看到平江的受灾新闻后，立即安排湖南分公司组织采买爱心物资驰援灾区。7月4日，一车满载着矿泉水、方便面、面包、消杀用品合计价值2万多元的爱心物资从长沙发往平江县安定镇，以实际行动支持灾后重建，谱写出“湘鲁一家亲”的动人篇章。湖南省妇女儿童发展基金会紧急下拨“出手吧姐姐”项目资金150万元，定向支持岳阳市抗洪救灾工作。

## 陕西省举办巾帼家政进社区现场推进活动

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自渭南 近日，由陕西省妇联、省发展改革委、省人社厅、省商务厅、省民政厅共同举办的陕西省巾帼家政进社区现场推进活动在渭南举办，首个“陕西省巾帼家政培训站”在渭南技师学院揭牌。来自省市相关单位、各市（区）妇联、家政协会、社区代表、家政企业代表140余人参加活动。

据了解，本次活动旨在更好地发挥家政服务业促消费、惠民生、稳就业作用，进一步落实国家发展改革委等11部门联合印发的《关于推动家政进社区的意见》和全国妇联《关于在推进家政进社区中发挥妇联桥梁纽带作用的通知》精神，以巾帼家政进社区推进活动为抓手，学习借鉴浙江“千万工程”经验，因地制宜、久久为功，切实推动该项工作落地落实。

活动要求，全省各级妇联要突出“引领推”，增强巾帼家政进社区内生动力。充分发挥带动作用，围绕思想、组织、典型“三个引领”，让巾帼家政进社区更有力度。加强“联动推”，推动巾帼家政进社区遍地开花。充分发挥“联”字优势，围绕横向联、纵向扩、深向挖“三个维度”，让巾帼家政进社区更有广度。聚焦“项目推”，提升巾帼家政进社区发展活力。充分发挥服务作用，围绕资金支持、培训力度、数智赋能“三个加大”，让巾帼家政进社区更有温度。

陕西省妇联党组书记、主席王玉娥表示，全省各级妇联要以此次活动为契机，强化责任担当，用好扶持政策、优化发展环境，推动家政服务业标准化、诚信化、品牌化发展，为全省高品质生活服务贡献巾帼力量。

活动现场，来自渭南、宝鸡、咸阳、安康等市县妇联、家政企业和社区同志分别作了交流发言。



## 体育夏令营 运动度暑期

7月9日，小朋友们在参加足球课程的训练。

暑期来临，2024微光行动之“全民健身‘益’起上场”青少年足球、网球公益夏令营在银川市亲水体育中心开营。

新华社记者 王鹏/摄

## 去年甘肃法院共受理申请审查人身安全保护令案175件

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发自兰州 “2023年全省法院共受理申请审查人身安全保护令案件175件，结案174件，未结1件，结案率为99.43%。通过签发人身安全保护令，坚决打击和遏制家庭暴力事件的发生，维护了妇女儿童合法权益。”日前，甘肃省新闻办举行《甘肃省反家庭暴力条例》（以下简称《条例》）政策解读新闻发布会，甘肃省法院二级高级法官郝选介绍了全省反家庭暴力工作的相关情况。甘肃省妇联副主席欧杰草及省检察院、省公安厅、省司法厅相关负责人共同就《条例》出台背景、主要内容以及特色亮点等情况回答了记者提问。

据了解，2016年3月1日《中华人民共和

国反家庭暴力法》颁布实施后，甘肃省于2018年11月联合下发《甘肃省贯彻落实〈中华人民共和国反家庭暴力法〉实施意见》，省公安厅先后出台了《依法处置家庭暴力案件执法指引》《全省公安机关反家庭暴力工作指南》，省综治办、省妇联等7部门联合建立省反家庭暴力工作协作联动机制，特别是“五中心联动”反家暴“请远模式”得到全国妇联推广。2022年，《甘肃省反家庭暴力条例》正式列入省人大常委会立法计划并全面主导立法工作，经过一系列立法程序，《条例》将于今年8月1日起正式实施。

另据介绍，反家庭暴力法颁布实施以来，甘肃省法院制定了《甘肃省高级人民法院审查人

身安全保护令案件工作指南》，并于2023年1月开始实施。《指南》进一步明确了家庭暴力的形式，人身安全保护令的适用范围，当事人在受到家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险时，可以直接向人民法院申请人身保护令，无须依赖于离婚案件的诉讼程序；适当扩大了申请的形式和主体范围，规定了当事人因年老、残疾、病痛等原因无法申请人身安全保护令的，其近亲属、公安机关、民政部门、妇联、村委会、居委会、残疾人联合会、依法成立的老年人组织、救助管理机构等依当事人的意愿可以代为申请。《指南》突出对家庭暴力受害人权益保护的时效性和规范性，对违反人身安全保护令的行为加大了惩治力度。

四川省妇联2024暑期儿童夏令营开营

## 900名托底帮扶县儿童走出家乡看世界

中国妇女报全媒体记者任然 发自成都 来自四川省巴中市通江县的张晓杰，在刚刚结束的期末考试中，取得了全年级第二的好成绩。以往暑假他都会前往上海与父亲团聚，今年，他被选入了四川省妇联组织的夏令营，这让他非常兴奋。

7月9日，四川省妇联主办的“开眼看世界——关爱‘39’·一同行动”2024暑期儿童夏令营（以下简称夏令营）正式开营。

在当日的开营仪式后，随即开展的双语绘本活动中，张晓杰一直积极与外教互动。此次夏令营，他最期待的是前往四川科技馆和四川科技馆互动体验馆，因为他梦想着未来也能参与大国重器

的建设，从中“学硬本领，用来建设好家乡”。

“夏令营是为全面落实全国妇联、省委相关安排部署，进一步聚焦四川省39个托底帮扶县妇女儿童民生领域而开展。”四川省妇联相关负责人介绍，夏令营以“少年儿童心向党 走出家乡看世界”为主题，将组织全省托底帮扶县近900名儿童免费参加夏令营，让孩子们度过一个开心快乐、有意义的假期。

据悉，与张晓杰一起的首批来自青川县、苍溪县、营山县、仪陇县、通江县、平昌县等9个托底帮扶县的近200名儿童，将在接下来的5天时间里，在“爱心妈妈”和巾帼志愿者们陪伴下，进行一场涵盖巴蜀文化、科技体验、法治教育、心理

健康、防溺水培训等多方面内容的研学之旅。

夏令营的承办方四川省妇女儿童中心相关负责人介绍，参加夏令营的儿童均是由各县（区）妇联从品学兼优、好学上进的留守儿童、困境儿童，以及退役军人、残疾人家庭、“最美家庭”、“五好家庭”中公开选拔产生。接下来的两周，还有来自达州市、甘孜州、阿坝州等20个托底帮扶县的400名儿童参加本次夏令营活动。孩子们将走进四川科技馆、四川图书馆、四川美术馆、省青少年法治宣传教育基地、省防灾减灾教育馆、成都博物馆、七重空间·大国重器互动体验馆等高品质青少年活动场馆，开阔眼界、增长见识。

## 辽宁首个女科技工作者协会妇联组织成立

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自沈阳 近日，沈阳市女科技工作者协会妇联成立大会在新松虚拟现实产业技术研究院举行，这是辽宁省成立的首个女科技工作者协会妇联。沈阳市女科技工作者协会妇联第一次代表大会选举产生了25名执委，第一次执委会选举产生了妇联主席1名，副主席2名。来自全市的42名女科技工作者代表参会。

沈阳市妇联党组书记、主席程心向沈阳市女科技工作者协会妇联的成立表示祝贺，向全市的女科技工作者致以问候。她希望协会妇联要突出政治性，引导广大女科技工作者听党话跟党走，带领女科技工作者投身攻坚之战，参与爱心帮扶等社会公益活动，把协会妇联建设成为深受女科技工作者信赖的“温暖之家”。市妇联将一如既往地关注和支持女科技工作者的工作和生活，为她们的发展和成长创造更加良好的环境。

据悉，沈阳市女科技工作者协会现有会员200余名，汇聚了全市高校科研院所、央企国企民企、医疗系统等各个领域优秀的女性科技人才。在沈阳市女科技工作者协会建立妇联组织，是沈阳市妇联在新领域妇联组织建设中的有益尝试，对于团结凝聚女科技工作者力量，为女科技工作者赋能服务，进一步激发女性科技人才活力具有重要意义。

## 西藏妇联铸牢中华民族共同体意识培训班举办

中国妇女报全媒体记者马伟 发自拉萨 7月2日至7日，西藏自治区妇联在北京举办铸牢中华民族共同体意识培训班。来自西藏自治区各级妇联兼职干部、区直单位妇委会成员等共计80人参加培训。

此次培训在全国妇联指导下，在中华女子学院（全国妇联干部培训学院）支持下，以聆听讲座、实地考察和座谈交流等方式进行。在为期一周的培训中，学员们聆听了《铸牢中华民族共同体意识的理论和实践》《男女平等基本国策》《镜头前的语言表达》等专题讲座；赴中国共产党历史展览馆、民族文化宫、蒙藏学校旧址、中国妇女儿童博物馆、中华女子学院校史馆等地进行了考察学习。

通过培训，学员们更加深刻地感受到新中国建设的伟大成就，进一步深化了对铸牢中华民族共同体意识重要性的认识，增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚定了维护祖国统一和加强民族团结的信心和决心。